
 
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Letzlingen                                                                1. Juli 2019 

  Le/Ka 
 

  

Niederschrift 27. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Letzlingen 

 

 Sitzungstermin: Dienstag, 02.04.2019 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:30 Uhr 
 Ort, Raum: 39638 Gardelegen, OT Letzlingen,  

Colbitzer Straße 1, Jugendraum 

Anwesend: 
Frau Regina Lessing  
Herr Thomas Genz  
Frau Nadine Arnold  
Herr Jan Dittrich  
Frau Bianca Diwok  
Herr Manfred Hötling  
Herr Karell Lüders  
  

Gäste:  

Herr Sven Rasch FB Sicherheit und Ordnung der EHG Hansestadt Gardelegen 
Herr Anton Buchmüller Einwohner 
Herr Karnahl travdo - hotels & resorts GmbH, Rochlitz 
Herr Sven Möller Leiter der Ortsfeuerwehr Letzlingen 

Abwesend: 
Herr Norbert Hoiczyk  
Herr Horst Schulze  

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Einwohnerfragestunde 
4 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
5 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-

lung der Niederschrift über die 26. Sitzung des Ortschaftsrates am 05.02.2019 
6 Anhörung des Ortschaftsrates über die 5. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der 

Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 400/38/19 

7 Putzaktion 2019 
8 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Die Vorsitzende des Ortschaftsrates, Frau Regina Lessing, eröffnet die Sitzung und stellt 
die ordnungsgemäße Einberufung des Ortschaftsrates sowie als fehlende Mitglieder, die 
Ortschaftsräte Norbert Hoiczyk und Horst Schulze, fest.  
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Die Beschlussfähigkeit ist mit sechs Ortschaftsräten und der Ortsbürgermeisterin gewähr-
leistet 

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Änderungsanträge liegen nicht vor, sodass die Vorsitzende die Tagesordnung zur Abstim-
mung stellt.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung.  

  
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         7 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 3 Einwohnerfragestunde 
  

Herr Anton Buchmüller, Jävenitzer- Straße 20, stellt die Frage, ob in diesem Jahr auch 
noch die Bäume in der Jävenitzer Straße beschnitten werden. Der Baum vor seinem Haus 
ist bereits soweit ausgewachsen, dass ein Radfahrer nicht mehr darunter durchfahren kann! 
 
Die Ortsbürgermeisterin gibt die Beantwortung der Frage an die Verwaltung weiter. Aus der 
Sicht des OR ist die Zeit für die Baumverschneidung bereits vorbei. 

  
  
 TOP 4 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
  

 Es liegt eine Anfrage von der Verwaltung – Ordnungsamt, Frau Matthies, vor, ob es 
gewünscht wird, den Gedenkstein am Bahnhof im OT Letzlingen analog der Gestaltung 
des Gräberfeldes in Mieste zukünftig nicht mehr zu bepflanzen, sondern mit einer 
Schotterung abzudecken!   
 
Der OR entscheidet sich nach kurzer Diskussion gegen diesen Vorschlag!  
Eine natürliche Bepflanzung soll beibehalten werden!  
 

 Information über die vorbereitende Beratung zum des Ablauf Dorf- und Vereinsfestes 
2019:  
Die Organisation liegt in diesem Jahr in den Händen der FFW (95. Jubiläum der Grün-
dung der Feuerwehr). Der Schützenverein reiht sich mit seinen jährlichen Aktivitäten in 
die Veranstaltungsfolge mit ein! Die Festtage sind der 14.06.2019 und der 15.06.2019, 
wobei am 14.06.2019 in gewohnter Weise der Heimatabend auf dem Knackmuß´schen 
Hof durchgeführt wird und am 15.06.2019 die Veranstaltungen der FFW und der Schüt-
zen auf dem Markt, im Kulturhaus und in der Alten Poststraße stattfinden werden! Nähe-
re Informationen zu den geplanten Höhepunkten werden rechtzeitig in Form von Aus-
hängen und Mitteilungen in der Presse, präsentiert werden!  
 

 Die Ortsbürgermeisterin informiert kurz über ein Schreiben des Landkreises bezüglich 
des Antrages des OT auf Geschwindigkeitsbegrenzungen - 30 km/h in der Ortslage! Es 
besteht vorsichtiger Optimismus, dass die 30 km/h vor dem Kindergarten eingerichtet 
werden können. Im Bereich der Grundschule sieht dass schon schwieriger aus, weil der 
Schulbus in der Colbitzer Straße die Kinder aufnimmt und zur Sicherheit der Kinder 
auch direkt vor der Schule eine Ampel steht! Die endgültige Entscheidung steht noch 
aus. 
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 TOP 5 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 

der Niederschrift über die 26. Sitzung des Ortschaftsrates am 05.02.2019 
  

Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift liegen nicht vor.  

 
 Beschluss: 

Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 26. 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 05.02.2019.  

  
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         7 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 6 Anhörung des Ortschaftsrates über die 5. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der 
Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 400/38/19 

  
Ortsbürgermeisterin Lessing erläutert die Vorlage.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat erklärt einstimmig im Rahmen seines Anhörungsrechtes nach § 84 Abs. 2 
KVG LSA seine Zustimmung zur Vorlage 400/38/19 – 5. Satzung zur Änderung der Haupt-
satzung der Hansestadt Gardelegen – und empfiehlt sie zur Beratung an den Stadtrat.  

  
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         7 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 7 Putzaktion 2019 
  

Nach kurzer Diskussion entscheidet der OR, dass sich der OT Letzlingen nicht oder bes-
ser gesagt, nicht in der Form, wie es die kleineren Gemeinden tun, an der Putzaktion be-
teiligen wird! Es werden in den Monaten April und Mai einige Aktivitäten der Vereine erfol-
gen, die eigene Gelände bewirtschaften! 

  
  
 TOP 8 Anfragen und Anregungen 
  

1. OR Dittrich erkundigt sich noch einmal, ob es einen neuen Stand hinsichtlich der Auf-
stellung der Glascontainer auf dem Gelände der AGV gibt.  
 

Die Ortsbürgermeisterin erklärt, dass die Anschaffung der die Situation erheblich ver-
bessernden lärmgedämmten Container noch auf einige Schwierigkeiten stößt. Die Kon-
taktaufnahme mit dem Landkreis hat bisher noch nichts ergeben!  
 

OR Lüders machte darauf aufmerksam, dass sich die Container im Eigentum der Firma 
ALBA befinden! Man sollte also die Firma direkt ansprechen!  
 

2. OR Dittrich hat sich in seiner Funktion als Vorsitzender des FV FöKSLe mit der Leiterin 
der KITA getroffen, um sich die Gegebenheiten dort vor Ort einmal genauer anzuschau-
en! Die Angestellten der KITA klagen über den schlechten Sanierungszustand der 
KITA. Es gibt in allen Räumen deutliche Abnutzungsspuren. An vielen Stellen, an denen 
in den letzten Jahren bauliche Veränderungen durchgeführt wurden (Sicherheitstü-
ren/Wechselsprechanlage, Behebung Wasserschaden …), wurden die Arbeiten nicht 
abschließend ausgeführt, auch malermäßige Instandsetzungen fanden nicht statt. Es 
wäre dringend erforderlich, dass ein Mitarbeiter des Baubereiches sich die gesamte 
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KITA noch einmal anschaut. Es wäre aus seiner Sicht eine grundhafte Sanierung 
notwendig. 
 

3. OR Hötling: Nach unserer letzten OR-Sitzung und einem abschließenden Gespräch mit 
der bearbeitenden Kollegin – Frau Schneider – wurden bezüglich der Hinweise und Än-
derungswünsche der Gemeinde von 15 Punkten 8 Punkte geändert bzw. eingebracht in 
den Entwurf des FLNPL für unseren OT. Aus seiner Sicht kann der OR dem nun vor-
liegenden Entwurf zustimmen.  
 

Der OR stimmte daraufhin auch dem nun vorliegenden Entwurf einstimmig zu!  
 

4. Von Seiten des als Gast an der OR-Sitzung teilnehmenden Herrn Raasch wurde dem 
OR die Information überbracht, dass von Seiten des Ordnungsamtes der EHG die Park-
Situation Klosterstraße/Ecke Siedlungsstraße begutachtet wurde. Es wurden bereits 
Ordnungsgelder ausgesprochen und es werden in der nächsten Zeit dort auch verstärk-
te Kontrollen durchgeführt. 

  
  

 
Regina Lessing 
Vorsitzende des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Letzlingen 
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